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-   Β'  ΛΥΚΕΙΟΥ –ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΑΡΧΑΙΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 

 

Α. ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ 

 
 Επιπλέον , κύριοι βουλευτέ̋, αν βέβαια υπήρξα ιππέα̋, δεν θα το αρνιόµουν σαν να 
είχα κάνει κάτι φοβερό, αλλά θα είχα την αξίωση , αν αποδείκνυα ότι κανεί̋ από του̋ 
πολίτε̋ δεν έχει πάθει κακό από εµένα, να εγκριθεί η δοκιµασία µου. Ακόµα βλέπω ότι και 
εσεί̋ έχετε την ίδια γνώµη και πολλοί απ' αυτού̋ που τότε ήταν ιππεί̋ είναι βουλευτέ̋, 
πολλοί απ' αυτού̋ έχουν χρησθεί στρατηγοί και ίππαρχοι. Εποµένω̋ για κανένα άλλο λόγο 
να µην πιστεύετε ότι κάνω αυτή την απολογία παρά γιατί ολοφάνερα τόλµησαν να πουν 
ψέµατα εναντίον µου. Ανέβα λοιπόν στο βήµα και κατάθεσε τη µαρτυρία σου για µένα. 
 
Β. ΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΕΣ 

 
Β1.   Η αναγραφή του ονόµατο̋ του Μαντίθεου στο σανίδιο αποτελούσε για του̋ 
κατηγόρου̋ του τη µοναδική απόδειξη ότι υπηρέτησε ω̋ ιππέα̋ επί των Τριάκοντα και ότι 
ω̋ ολιγαρχικό̋ ήταν εχθρό̋ του δηµοκρατικού πολιτεύµατο̋. Ο Μαντίθεο̋ αναιρεί  αυτό το 
αποδεικτικό στοιχείο λέγοντα̋ ότι το σανίδιο είναι αναξιόπιστο, καθώ̋ ήταν εκτεθειµένο 
σε δηµόσια θέα και ο καθένα̋ µπορούσε να σβήσει το όνοµά του ή να προσθέσει κάποιο 
άλλο. 
 Επιπλέον η βεβαιότητα του Μαντίθεου ότι κανεί̋ δεν µπορεί να αποδείξει τρία βασικά 
ενοχοποιητικά στοιχεία που εκφράζονται µε τι̋ κατηγορηµατικέ̋ µετοχέ̋ (οὒτε 
ἀπενεχθέντα − οὒτε παραδοθέντα − οὒτε καταβαλόντα), αποτελεί γι' αυτόν τη µεγαλύτερη 
απόδειξη τη̋ αθωότητά̋ του. 
 Συγκεκριµένα αναφέρει ότι δεν συµπεριλήφθηκε το όνοµά του στου̋ καταλόγου̋ των 
φυλάρχων οι οποίοι ήταν αρµόδιοι να παραδίδουν στη Βουλή κατάλογο όσων ήταν 
υπόχρεοι και ικανοί να ιππεύουν. Ακόµη δεν παραδόθηκε στου̋ συνηγόρου̋ του δηµοσίου, 
οι οποίοι διορίζονταν για να αντιπροσωπεύουν την πόλη και να συνηγορούν για τα 
συµφέροντά τη̋. Εποµένω̋ αποδεικνύεται ότι δεν έβλαψε το δηµόσιο. 
Τέλο̋, δεν του ζητήθηκε να καταβάλει το χρηµατικό επίδοµα που έπαιρναν από το δηµόσιο 
οι δοκιµαζόµενοι από τη Βουλή ιππεί̋ και το οποίο επέστρεφαν µέσω των φυλάρχων, αν 
στη θέση του̋ εκλέγονταν άλλοι. Με την αποκατάσταση τη̋ δηµοκρατία̋ το σώµα των 
ιππέων που υπηρέτησε υπό του̋ Τριάκοντα διαλύθηκε, οπότε οι ιππεί̋ εκείνοι έπρεπε να 
επιστρέψουν το επίδοµα που είχαν πάρει. Εποµένω̋ και από αυτό το στοιχείο που 
παρουσιάζει αποδεικνύει ότι δεν είχε συµµετοχή την εποχή των Τριάκοντα. 
Β2.    Αφού ο Μαντίθεο̋ χρησιµοποίησε δύο επιχειρήµατα µε τα οποία 
αναίρεσε τι̋  κατηγορίε̋ ,  τώρα χρησιµοποιεί  ένα τελευταίο επιχείρηµα µε 
το οποίο εξευτελίζει  την ίδια την κατηγορία :  Το αξίωµα του ιππέα δεν 
είναι αρκετό για να του στερήσει  την εκλογή του γι '  αυτό και ο ίδιο̋ αν 
υπήρξε ιππέα̋ δε θα το αρνιόταν.  Το αιτιολογεί  λέγοντα̋ ότι  οι  δικαστέ̋ 
κρίνουν το ήθο̋ του και θα έπρεπε να εξετάζουν αν έχει  κάνει  κανένα κακό 
σε κάποιο πολίτη και τίποτε άλλο.  Επιπλέον πολλοί από αυτού̋ που 
υπηρέτησαν ω̋ ιππεί̋  την εποχή των Τριάκοντα,  τώρα που έχει  
αποκατασταθεί  το πολίτευµα κι  έχει  επανέλθει  η δηµοκρατία έχουν εκλεγεί  
βουλευτέ̋ ,  στρατηγοί και ίππαρχοι .  Εποµένω̋ ο Μαντίθεο̋ 
επιδοκιµάζοντα̋ την εκλογή του̋ ζητάει  από το δικαστήριο το αυτονόητο :  
Να ισχύσει  γι '  αυτόν ό,τι  ισχύει  για του̋ άλλου̋.  
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Β3. α)  Οι αποδείξει̋  είναι άτεχνε̋ ή έντεχνε̋ .  Άτεχνε̋ αποδείξει̋  είναι 
αντικειµενικά πειστήρια που δεν οφείλονται στην τεχνική δεξιότητα του 
ρήτορα (νόµοι ,  µαρτυρικέ̋ καταθέσει̋ ,  όρκοι και έγγραφα όπω̋ 
συµβόλαια,  διαθήκε̋ κλπ) .  Έντεχνε̋ αποδείξει̋  είναι εκείνε̋  που ο ίδιο̋ ο 
ρήτορα̋ επινοεί .  Αυτέ̋ είναι τα ενθυµήµατα,  τα παραδείγµατα,  οι  γνώµε̋,  
τα ήθη και τα πάθη.  
β)  Τα ενθυµήµατα (βλέπε σχολικό βιβλίο ″Ρητορικά κείµενα″  Εισαγωγή σελ.  
19 −  20 .  
 
Β4.  

ἀποδείξειεν 
ἀπενεχθέντα 
συνδίκοι̋  
στρατηγού̋ 
ἀνάβηθι 

απόδειξη 
συµπεριφορά 
δικαιοσύνη 
αγωγή 
παραβάτη̋ 

αυταπόδεικτο̋ 
φορτικό̋ 
δικαστή̋ 
αρχηγό̋ 
διάβηµα 

 
 
ΑΓΝΩΣΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ -  Β ΛΥΚΕΙΟΥ -ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  

 
Γ1.   Φίλε,  οι  νόµοι των Κρητών δεν εκτιµώνται µάταια µε το παραπάνω σε 
όλου̋ του̋ Έλληνε̋ ·  διότι  είναι σωστοί ,  επειδή καθιστούν αυτού̋ που του̋ 
εφαρµόζουν ευτυχισµένου̋ ·  διότι  παρέχουν όλα τα αγαθά.  Και υπάρχουν 
δύο ειδών αγαθά,  απ'  τη µια τα ανθρώπινα απ'  την άλλη τα θεία·  κι  
εξαρτάται το καθένα (από αυτά τα δύο) από τα θεία,  κι  αν αφ'  ενό̋ 
κάποια πόλη αποδέχεται τα ανώτερα,  αποκτά και τα κατώτερα,  ειδάλλω̋,  
στερείται και τα δύο.  Και είναι τα κατώτερα αυτών που προηγείται 
ιεραρχικά η υγεία,  (πρώτα απ'  τη µια η υγεία) ,  δεύτερον απ'  την άλλη η 
οµορφιά,  και τρίτον η ισχύ̋ και στο τρέξιµο και σε όλε̋ τι̋  άλλε̋ κινήσει̋  
ω̋ προ̋ το σώµα, και τέταρτο λοιπόν ο πλούτο̋ όχι  ο τυφλό̋ αλλά αυτό̋ 
που έχει  οξύτατη όραση,  αν ταυτόχρονα βέβαια ακολουθεί  η σύνεση.  
 
Γ2.   µέγα 
 κάλλη 
 ἒσται 
 σχοίη 
 ἡγήσασθαι 
 
Γ3α)   Είναι το είδο̋ τη̋ αόριστη̋ επανάληψη̋ στο παρόν −   

µέλλον 
 Απλή σκέψη :  ε ἰ  δέχοιτο.  .  .ἂν κτῷτο 
 
Γ3β)  εὐδόκιµοι :  Κατηγορούµενο στο Υποκείµενο του ρήµατο̋,  οἱ   
            νόµοι 
 αὐτοῖ̋ :Αντικείµενο τη̋ µετοχή̋ χρωµένου̋ 
 πάντα :  Κατηγορηµατικό̋ προσδιορισµό̋ στο τἀγαθά 
 πόλι̋ :  Υποκείµενο του ρήµατο̋ δέχεται 
 ὧν :  Αντικείµενο του ρήµατο̋ ἡγεῖται . :  

 

 

 

Επιµέλεια :  Χρήστο̋ Βλασταράκο̋ ,  Πέτρο̋ Καραπέτρο̋ -  Φιλόλογοι 


